

# 國立金門大學交換學生赴大陸地區姐妹校研修計畫

## 交換學生心得報告

姓名	方艾薰	學號	111011210
就讀本校系所	企業管理學 系(所) 三 年級		
研修學校	四川大學	研修系所(學程)	市場營銷
研修期間	自 112 學年第 1 學期起至 112 學年第 1 學期止		
姐妹校修讀學分數	7		

心得內容(1000-1500 字，請附上包含自己的照片至少 3 張以上)

### 一、緣起

在大學階段成為交換學生，是我自入學以來積極想完成的目標。在這近兩年來的期間裡，我儘可能的吸收本科的專業新知，並努力獲取好成績，想著若能有機會跳脫自己的舒適圈至大陸地區接受不同文化與想法的刺激，我相信這樣的經驗將成為我日後求學、求職生涯的墊腳石。會選擇川大的市場營銷專業，則是因為在學階段不斷的感受中國對於臺灣、對於世界，在各領域皆有密不可分的關係，從日常生活到經貿往來關係，中國都在臺灣社會中佔有舉足輕重的角色，然而只從臺灣的角度放眼世界似乎有些偏頗，因此我希望能親自走訪中國，並好好認識這片土地，同時感受不同的教育氛圍，並拓展自身的思想與國際視野。

### 二、研修學校簡介

四川大學經過了幾次併校後，現在已是中國西部地區排名第一的大學，同時還兼備著 985 和 211 (21 世紀的 100 所重點大學) 的響亮名聲。川大總共有三大校區，分別是望江校區、江安校區以及華西校區。前者主要是大三大四及部分研究生的上課校區，校園風格較復古麗緻，校址位於成都市中心一環上的老街區，生活機能好、交通便捷；江安校區主要是本科一、二年級生及部分學院的校區，校舍和設備皆較新穎，校地整體簡約優美，位於雙流機場附近，地處偏僻；而華西則是醫學院學生的聚集地，校園內滿是穿著白袍的學生，同樣位於市中心一環上，是最多重點文物保護單位的校區。



### 三、姐妹校研修之課程學習

#### 1. 選課狀況

川大的科系與院所涵蓋各個領域，從政治經濟到水利水電、哲學、口腔醫學，只要想的到的專業領域幾乎都有開設本科課程，若是非同專業的學生想在就學期間(交換期間)修習其他不同領域或是跨校區的課程，都可以直接填入交換生的特殊選課表，填妥再回傳給港澳台辦的老師就可以了，過個幾天系統就會帶入有選的課程。

各校區間皆有校車供學生通勤，一趟約 30~40 分鐘，若不想被固定的發車時刻綁住，也可以選

擇自行從學校西門搭地鐵前往，共 13 站，約 35~40 分鐘，5 元人民幣，也是相當方便的交通選擇。

## 2. 上課情形、學習成效

在課堂期間，大家都非常樂於說出自己對於案例討論的看法，不會推辭迴避，而是勇於與課堂的同學分享觀點，這是在過去的求學期間從未看過的上課氛圍。授課方式的部分，除了按表到班的面對面授課，也有部分老師會要求學生要在課餘自行下載指定 app，觀看當中的教學影片，並在下一次上課前做課後測驗，所以其實各科課程的負擔都是稍微有些份量的，稍有落下或許就會少幾個成績。關於 app 的話，大約有 2~3 種，都是已經由系統帶入學籍資料的，可做為簽到和討論區，每位同學與老師皆可發表及留言。



## 3. 社團、課餘活動

因為赴陸交換的年級是大三，所以同齡的學生都沒有參加社團活動，多數人在課餘時間會至圖書館或是在教學樓裡的討論空間自習，也有些會自行借空教室自習或是討論課業問題。跟本地學生交流過幾次後，發現許多人打從入學起的目標就是考研，所以現階段正在探索研究領域甚至已經在撰寫供未來申請時加分的論文。

## 四、姐妹校研修之生活學習

### 1. 生活環境

校園：

望江校區共有四個大門，最具地標性的是北門的大紅門，鄰近地鐵站(3 號線)，周圍有一些連鎖餐飲店；接著是南門，出校門正對面就是一大圈的小吃街，藥局、眼鏡行、小商場、烘焙店，可說是應有盡有；至於西門正對面是一整排火鍋、烤肉、烤魚和粥底火鍋的店鋪，鄰近通往江安校區的地鐵站(8 號線)，附近也有販售川大周邊的文創店；最後是東門，川大博物館和當地著名的望江樓公園都距離東門相當近。學校四個大門都設置了人臉辨識的門禁閘門，若不採用刷臉的方式進出校園就需要刷校園一卡通，若覺得帶卡或是被保安隨機查身分有些麻煩的話，也可自行在工作日到保衛處申請人像採集，只要在任一校區辦理過，就可以進出各校區。

校園內生活機能很好，擁有的服務幾乎可以滿足一整天的生活所需，校外進駐的有中國建設銀行、中國聯通、中國移動和中國電信，醫療服務也有校醫院，網購收發貨有菜鳥驛站和中國郵政，有運動需求可以至籃球、桌球場、游泳館和綜合體育館，飲食方面也有全家、手搖店、水果店和好幾間學餐與小吃店，其他像是文具店、照相館、小超市也都能不離開校園就滿足需求。



教室：

因為交換期間是屬於秋冬交替的季節，約莫 10 月時溫度就已經低於 20 度，早晚溫差較大時大概會差個五度左右，到了 12 月初大約已經低於 10 度，正好這學期修了兩堂晚上 7 點~10 點的課程，而約莫從 11 月中開始，教室暖氣就會開放，在寒冷的晚上坐在熱烘烘的教室上課，應該也算是個特別的體驗！

## 2. 住宿

### 宿舍周遭：

在交換期間，我被分配到的是望江校區位於東園的宿舍。望江校區總共分為北園與東園，北園離校門很近，拿外送和搭地鐵都相當方便；東園則是生活機能較好，鄰近校醫院和校內小吃街及其中三間食堂，距離教學樓也只需步行 6 分鐘就會到達，校內也有一些不定時會出現的小吃車，也都在東園範圍內。若有線上網購需求的，也可將地址定在學校菜鳥驛站，東園與北園各有一個，使用驛站服務需要下載 app，才可以查到包裹櫃位和領取完包裹之後的出庫碼。

### 宿舍內：

我被分配到的是六人間宿舍，學校有為我們準備一人一個約兩公升的熱水壺、臉盆、枕頭和兩套床包組、三牀不同厚度的被子，房間內有獨立廁所和淋浴設備以及一個滿寬敞的陽台。房內配有一台冷暖空調，使用微信小程序-四川大學微服務，就可以綁定大陸銀行卡充值卡片，然後就可以儲宿舍空調，至於洗澡水是需要到宿舍一樓充值，每晚 12 點會開始陸續停止供應熱水。宿舍一樓有 10~12 台洗衣機和烘衣機、洗鞋機，是需要下載特定 app 才可以預約洗衣的，包含付款和洗衣模式都是在 app 內設定。洗衣間裡其中一邊是一整排供應熱水的水龍頭，需要插上校園卡才会有飲用水流出。另外，宿舍一樓也有販賣機、微波爐、熨斗和線上印表機可以使用，而且印表機裡甚至還內建了線上題庫可以下載！

## 3. 交通

### 地鐵：

成都地鐵共有 13 條，兩站間的往返時間大約 3 分鐘左右，價錢以站數計價，若是純搭地鐵的話，單趟而言站內轉車不出站，最多上限是五元人民幣，而當中也有火車站、機場線路，比起搭計程車，搭地鐵更便宜也更快速。以市中心及望江校區所在的一環來說，成都地鐵最遠可以到四環以外，若只是平時在成都市區裡走走看看，採景點、壓馬路，光是搭乘地鐵就幾乎可以到達所有想去的地方。



### 共享單車：

四川是盆地，而成都屬於平原，所以共享單車在成都其實是屬於相當常見且日常的交通工具。成都共有三種不同的腳踏車營運商，三種單車都可以甲地借、隨處還，凡是路邊不違反交通規則且在營運範圍都可以隨地還，除此之外，單車也可以進出或是停放在校園。因為交換生都沒有大陸身分證所以無法實名制的緣故，所以若只是用支付寶或是微信掃描單車上的 qr code 租借是沒有辦法的，需要下載各營運商的 app 後，使用「其他」實名制認證方式，並使用台胞證和大陸手機號碼進行認證。

### 小白龍：

類似於各觀光景點常見的園區小巴，只在校區內行駛，共有 5~6 輛，尖峰時段可能會有 3 台同時發車，凡是上車後不論目的地距離遠近，都是以微信支付 1 元人民幣。望江校區佔地面積廣闊，往返宿舍與學校大門其實距離不算近，步行的話約需要 15~25 分鐘，所以平時從上午 7~8 點開始，一直到晚上 10 點，除了定點發車的西門之外，也可在校園裡碰碰運氣，隨手招停路上的小白龍。

## 4. 飲食

校園內除了有 3~4 間食堂供學生們用餐之外，也有小吃街讓學學生可以在飯點時間之外也能買得到正餐、小點心或是宵夜，而且種類應有盡有，像是蛋塔、串烤、炒板栗、狼牙土豆、烤冷

面、雙皮奶、冒菜、鍋盔等等，而且都很好吃！份量也很大！物價也相對台灣便宜許多，一碗多到蓋子要闔不上的雞蛋肉絲炒麵只要 10r，約台幣 45 元。口味的話，我覺得稍微偏重一點，而且辣椒的品種一律都是花椒和小米辣的組合，不過大多數商家都可以客製調料，所以在飲食方面也過得很適應。



## 五、文化交流經驗分享

學伴：

在交換生入學前，川大都會為每位學生安排一位與自己年齡和專業相同的同學擔任學伴，在學校或是校外遇到甚麼問題都可以找學伴尋求幫助。在入學的第一天，我的學伴就帶我參觀了宿舍和校園，第一天上課也有帶我一起去找教室。幸運的是，時間久了我們仍有保持聯絡，於是她就成了我在四川的第一位本地朋友（學伴確實是四川人）～平時的課餘時間我們會相約，參觀一些成都有名的景點或展覽，吃吃巷弄小吃或是有名的老店，還有一次帶我去逛了當地的市場！除了會聊聊我在成都的適應狀況之外，也會詢問我在課業上有沒有需要幫忙的地方，跟我說四川好玩的景點，還相約了未來要一起在台灣遊玩！

秋季考察—四姑娘山：

港澳台辦在 10 月底時，安排我們參加秋季考察活動，與本科生一同搭乘大巴車出遊，這學期學校是舉辦四姑娘山兩天一夜的行程，位於阿壩藏族自治州，食住行都由學校包辦。從成都市區到景區，單程大約 7-8 小時，約莫小睡 2 個小時後，睜眼的那一刻讓我心臟沉了一下，師傅竟然開在外邊只有小小圍欄的懸崖邊，但轉眼讓我眼睛為之一亮的是…超級廣闊的深林美景！再加上當時的藍天白雲，要說像是一幅畫也一點都不為過。當天中午從學校出發，抵達時已經是晚上，晚餐時吃了當地的特色火鍋—犛牛火鍋，在零下的夜晚享用這麼道地的美食真是幸福～四姑娘山由四座連綿不斷的山峰組成，到了景區後需要搭乘園區巴士前往海拔 3900 公尺的紅杉林，旅客再自行沿路線一路往下到各個景點，其中會經過幾處藏族人民用來祭祀、祈求的特別裝置，非常特別。如果一開始在景區門口有事先租借導覽器的話，還能沿路聽解說下山，更深入的體驗當地文化。在我眼裡，四姑娘山絲毫不輸九寨溝，在看見如此壯麗美景的當下，仿佛這一路上的舟車勞頓都已煙消雲散，令人意猶未盡。



出遊：

難得到內陸地區短暫居留，當然要走訪一些著名景點以及體驗當地生活，在 10 月初時，與同寢室的交換生一同到人稱山城的重慶，重慶相比成都而言更保有當地文化特色，看起來歷史悠久的建築物不佔少數，大街小巷都能聞到陣陣的火鍋香氣，走在路上好像就莫名融入了這樸實城市的一部份。不過話又說回來，重慶的地勢確實會讓人覺得又好氣又好笑，明明一直走在平地，但當要搭乘電梯時卻發現自己不知不覺走到了 5 樓…？



閒暇時間，也有到其他地方走訪，像是樂山大佛、九寨溝、黃龍等等，四川實在是太大了，這

半年好像也才只玩到大約 2/3 而已，有機會的話絕對要再訪！

#### 六、研修之具體效益(請條列式列舉)

1. 在回台後變得更有自信，也更會表達自我。
2. 能更快速的將未來的代辦事項分成一個一個部分並安排好，且會要求自己儘快完成。
3. 眼界開闊後，對未來有更多的想法，想要認真生活不願意再將就著過沒有目標的日子。
4. 學會在忙碌的生活裡找尋成就感，而非怨天尤人或是得過且過。

#### 七、建議

1. 人民幣需要事先換好，且要存於支付寶、微信或是銀行內，成都目前是大陸地區的新一線城市，所以能使用現金交易的地方也越來越少了，但如果真的攜帶現金，也要儘快在到達川大的前三天申請辦理銀行開戶，因為每天的開戶名額都有上限。
2. 前往大陸前，建議可以在台灣先買 3 天左右的漫遊，等入學相關手續都辦理完之後，就可以到體育館對面的實體電信營業廳貨比三家，因為校園內會有學生方案，相比外面會便宜很多，加上大陸的電信方案沒有所謂吃到飽的選擇，所以如果不太熟悉的話就不要到校外辦理。
3. 備用藥品甚至是手機都需要備著，雖然藥局在路上隨處可見，但類似感冒藥、止痛藥、胃藥這類常備用藥還是要先準備一些以防抵川初期的不時之需。
4. 如果行李即將超重，建議日用品都可以不帶，包含洗髮精、沐浴乳和檯燈、鏡子這一類，都可以在學校超市和淘寶、拚多多等網路平台上買到。
5. 如果在日常生活中有遇到問題，要學會開口尋求幫助，在人身地不熟的地方，許多事情都需要親自詢問才能儘快步入生活正軌，且大陸人對台灣學生其實都相當友好也對我們很好奇，除了四川人原本就很熱心之外，對我們也很熱情。
6. 在課堂上勇於發言，不要推託，只要發言過一次就會開始建立自信～反而是都不太說話的人會給其他人帶來不太好的觀感。

#### 八、其他綜合感想與建議

我認為川大是一所既可以體驗到不同的生活，又可以保有良好學習氛圍的學校。離開四面環海的家鄉，到中國內陸享受慢活的步調，住在老少都有的校園裡，平日下午在校園裡看著剛下課的幼稚園小朋友跑跑跳跳、到處玩耍，周末到廣場邊悄悄聽奶奶們用我聽不懂的方言聊天，在路邊時，也能湊上前去，看老爺們一邊打著沒見過的紙牌麻將一邊吃著兔肉，日子過得好不愜意。對交換生來說，我認為川大是個可以幫助跳脫舒適圈，並讓人保有對生活的熱愛，樂於在舒適圈外感受生活的學校。非常值得實地感受這時而輕快時而慢悠的生活環境，肯定會喜歡的。

\* 請於**交換結束後一個月內**將本報告「電子檔」 !!